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Про автора: Фрідріх Гаєр (1908-2005) – колишній професор кон фе-
сіо знавства та екуменізму в університеті м. Гайдельберґа (Ні меч чи-
на). Після подорожі Балканськими державами та відвідин у 1932 р. 
св. го ри Афон християнський Схід став предметом його особ ли во го 
нау ко вого зацікавлення. Безпосереднє знайомство Автора з ук ра їн-
ськи ми Церквами та релігійною ситуацією в Україні відбулося під 
час Дру гої світової війни. Як солдатові німецької армії на оку по ва-
ній тери то рії радянської України Ф. Гаєру вдалося не лише відві да ти 
чи ма ло православних монастирів і єпархіяльних управлінь, зби ра-
ю чи необ хід ний джерельний матеріял для пізніших наукових до слі-
джень, а й осо бисто познайомитися з багатьма церковними дос той-
никами.
Власний досвід, довірливі контакти, передовсім із багатьма право-
слав ними єпископами, та доступ до численних архівів дали по штовх 
до на писання габілітаційної праці «Православна Церква в Україні, 
1917-1945» (Die orthodoxe Kirche in der Uk ra i ne von 1917 bis 1945), що 
ви йшла друком у 1953 р. в Кельні та Браунсфельді. У 1964 р. Ф. Га-
є ра призначено професором Гайдельберзького університету, де він 
про працював до 1976 р. Книжка «Історія Церкви в Україні у ХХ ст.: 
від Першої світової війни до початків у незалежній Україні», яка ви-
йшла друком у 2003 р., стала результатом його перманентного за ці-
кав лення історією Церкви на сході Европи.

Хронологічні рамки рецензованої праці охоплюють період від 1914 р. 
до 2001 р., тобто від змін в українському релігійному житті, які на ста-
ли з початком Першої світової війни, до сучасного стану хрис ти ян ських 
спільнот в Україні в першому десятилітті її державної не за леж нос ти. 
У першому розділі Автор знайомить читача зі становищем Пра во слав-
ної Церкви на підвладних царській Росії українських землях, а від-
так аналізує церковні й політичні передумови, які вплинули на жит тя 
і по дальшу долю українського християнства. Особливу ува гу при ді ле-
но ста новленню руху за автокефалію православ’я в Ук ра ї ні, що збіг-
ло ся з на ціо нальними ви зволь ними змаганнями ук ра їн ців (1917-1920) 
після роз паду царської імперії. Ф. Гаєр доволі ви черп но пред став ляє 
на ма ган ня частини клиру та ми рян, зумовлені пере пле тін ням церков-
них і на ціо нально-політичних інтере сів, створити Церк ву, яка була б 
не за леж ною від московських впли вів. На особливу увагу за слу го ву ють 
пере кла де ні німецькою мовою та опуб лі ко вані в книжці ак ти Пер шого 
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все укра їн ського церковного собору, котрі об ґрун товували ідею ек ле зі-
яль ної по місности й самоправности Ук ра їн ської Автокефаль ної Право-
слав ної Церкви (УАПЦ), визначали її струк турний розвиток та роль 
у неза леж ній Українській державі.

Автор не оминув увагою і ситуацію Греко-Католицької Церкви в Га-
ли чині під час Першої світової війни, описавши намагання Російської 
Пра во славної Церкви поширити свій вплив на цих теренах під час їх оку-
па ції царськими військами (1914-1915).

У наступних розділах проаналізовано відносини між Церквою і дер-
жавою в новоствореній Українській Радянській Соціялістичній Рес пуб-
ліці. Дослідник намагається детально представити генезу радянської 
цер ков ної політики, яка, керуючись принципом «розділяй і володарюй», 
при вела до остаточного розпаду монолітного православного церковного 
ор га нізму та появи розмаїтих деномінацій, що ворогували між собою. 
Се ред ново ство рених відгалужень увага Автора фокусується перш за все 
на УАПЦ, єрар хія якої була хіротонізована в нетрадиційний для право-
слав’я спо сіб – через свя ще ниче рукоположення з покликáнням на т. зв. 
«алек санд рій ський обряд»: не маючи прихильних до автокефальної ідеї 
єпи ско пів, го тових здійснити хіротонію нових єрархів, клир наважився 
зро би ти це самостійно.

Окремим пунктом у монографії представлено історію зародження 
та ді яльности ще однієї церковної групи, яка від’єдналася від Російської 
Пра во славної Церкви, – руху. Хоч ця течія сформувалася в Моск ві та 
Петрограді, її прихильники здобули неабиякий вплив і на ук ра їн ських 
землях. Саме впливові «обновленців» на українські церковні взаємини 
Ав тор приділяє особливу увагу, розглядаючи їх у контексті посилення 
ра дян ською владою релігійних переслідувань, аж до остаточного приду-
шен ня альтернативних церковних об’єднань у 1929-1930 рр.

Далі Автор подає відомості про історичну долю православної цер-
ков ної спільноти на західноукраїнських землях, які в міжвоєнний час 
уві йшли до складу відновленої Польської держави, висвітлюючи як внут-
рішньо православні конфлікти, так і польську церковну полі тику. З од но го 
боку, він широко представляє еклезіяльно-політичні перед умови здо бут-
тя Православною Церквою в Польщі автокефального ста ту су за зго дою 
Константинопольського патріярхату, що істотно впли нуло на внут ріш нє 
церковне життя; з іншого боку, характеризує й ті полі тичні обстави ни, 
внаслідок яких православні громади стали об’єк том здійс нен ня като лиць-
ких «уніоністичних» планів. На право їх реалізувати, привівши та ким 
чином православних вірних у тогочасній Речі Посполитій до унії з Ри-
мом, претендували обидві католицькі Церкви – Римо-Ка то лицька і Греко-
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Католицька, унійні концепції яких суттєво відрізнялися, а тому до волі 
час то ставали предметом не лише дискусій, а й внутрішньо като лиць ких 
конфліктів.

Наступний розділ – це дослідження історії Церков східної традиції 
в контексті подій під час і після Другої світової війни. Автор подає відо-
мості про спроби радянської влади ліквідувати унію в Галичині й на 
За кар патті, а також розглядає радянську релігійну політику щодо пра-
во славних Церков, частина яких спромоглася принаймні деякою мірою 
від новити свою діяльність під час окупації українських земель ні мець-
ки ми військами. Не пройшла повз увагу науковця ситуація, що скла ла ся 
в право слав’ї після війни. У дослідженні подано відомості про ста нов лен-
ня та роз будову православних церковних структур у Західній Европі та 
Пів  ніч  ній Америці, спричинені еміграцією.

Історії українських Церков у часовому проміжку між Другою сві то вою 
війною і початком горбачовських реформ («перебудовою») у Ра дян ському 
Союзі Автор при ді ляє значно менше уваги порівняно з міжвоєнним пе-
ріо дом. Подавши короткі відомості про стан християнських спіль нот під 
радянським режимом, він зосереджує увагу читача на проблемах між-
конфесійних конфліктів, пов’язаних із бурхливим відродженням ре лігій-
ного життя в Україні в 90-х роках минулого століття. Дослідження за-
вер шу ється аналізом екуменічної ситуації в українському християнстві. 
Ф. Гаєр намагається накреслити перспективи мирного співжиття та мож-
ли вої ефективної співпраці між традиційними Церквами візантійського 
обряду в незалежній Україні.

Підсумовуючи, можна ствердити, що Автор загалом справився з по -
став леною метою, у доступний спосіб представивши проблематику роз-
вит ку українських Церков у різних політичних контекстах. Вже у всту пі 
він зазначає, що стан сучасного українського християнства не мож ливо 
зрозуміти, не знаючи його історії. Використання великої кіль кос ти не-
опуб лікованих документів і добре розуміння цілісної картини іс то рії 
та су часного стану українських Церков вказують на те, що Автор мав 
на году не лише досвідчити на особистісному рівні церковну ситуацію 
на ук ра їн ських теренах, а й зібрати солідну джерельну базу для аналізу. 
Ціл ком оче видним є те, що в дослідженні увагу сфокусовано передусім 
на іс то рії УАПЦ та подіях, по в’я за них з її розвитком під час Другої 
світової війни. В останніх розді лах моно графії, за відсутности доступу 
до необхідних джерел, Автор об межу єть ся короткими узагальнюючими 
оглядами. Моно графія, на жаль, ви йшла друком без належного редак-
ційного опрацювання та з вели кою кіль кістю помилок (у датуванні та 
написанні власних назв), що спри чи нило навіть появу окремого списку 
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виправлень (його опрацював один із спів робітників Ф. Гаєра, Крістіян 
Вайзе).

Загалом же, попри висловлені в цій рецензії зауваги, треба віддати 
Ав торові належне за прагнення подати складну історію українських Цер-
ков у XX ст. в конфесійно незаангажований спосіб. Отож праця ре ко-
мендується всім науковцям, які цікавляться історією релігійних спільнот 
візантійської традиції в Україні, феноменом конфесійного плюралізму 
пост радянської епохи та екуменічними процесами. Вона має слугувати 
доб рим стимулом для подальших досліджень у царині новітньої історії 
ук ра їнського християнства.

Андрій Михалейко


